Sprawozdanie
z egzaminu maturalnego 2014

Jezyk rosyjski




2 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014

Opracowanie:
Svetlana Galant (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Grazyna Klimuszko (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy)

Opieka merytoryczna
Ludmita Stopinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Beata Trzcinska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Opracowanie techniczne
Bartosz Kowalewski (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Wspélpraca

Beata Dobrosielska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Agata Wisniewska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)
Wydzialy Badan i Analiz okr¢gowych komisji egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna
ul. Jozefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 022 536 65 00, fax 022 536 65 04
e-mail: ckesekr@cke.edu.pl
www.cke.edu.pl



Jezyk rosyjski 3

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym sktadal si¢ z 35 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan
otwartych rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w trzech obszarach:
rozumienia shuchanego tekstu (15 zadan zamknietych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknigtych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu byly oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 5 1 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 8933
z licedw ogdlnoksztatcacych 5126

z liced6w profilowanych 348

z technikow 3028

z licedw uzupetiajacych 266

z technikow uzupethiajacych 165

. ze szkot na wsi 828
Zdaja}cy . .| ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 2 680
rozwigzujacy zadqpla ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 3473
::afé(;‘qj;l W Wers)t ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1952
wel ze szkot publicznych 7572

ze szkot niepublicznych 1361

kobiety 5708

mezezyzni 3225

bez dysfunkcji 8 525

z dysleksjg rozwojowa 408

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 40 oséb — laureatow i finalistow Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy 9
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 4
niestyszgcy 0
Ogolem 14

Do egzaminu przystgpili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci, oraz tacy, ktorzy uzyskali §wiadectwo dojrzatosci we wczesniejszych latach,
aw maju 2014 r. przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z jezyka rosyjskiego jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 15 maja 2014 r.
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 1 875
Liczba zespoléw egzaminatorow™ 24
Liczba egzaminatorow* 399
Liczba obserwatorow' (§ 143) 26
Ligzba LV przypadku:
UnIeWaznIen ¢ '99 yst. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zadan przez zdajacego

whniesienia lub korzystania przez zdajacego

w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 0

telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego

przebiegu czgsci egzaminu W Sposob 0

utrudniajgcy prace pozostalym zdajacym

§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow 0

dotyczacych przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow' (§ 107) 10

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)




4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiacy: Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg(lilfilz'lg::vl:e suigesse;:l/(**
Jacy: zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) . o

(%) (%)

ogodlem 8933 0 100 59 98 60 2 92

w tym:

z liceow 5126 0 100 68 100 67 » 94

ogolnoksztatcacych

z licebw 348 8 100 51 58 52 18 91

profilowanych

7 technikow 3028 0 100 51 54 52 18 90

z licebw 266 14 89 45 32 46 17 84

uzupehiajacych

z technikéw 165 14 97 35 26 40 19 68

uzupelniajacych

bez dysfunkcji 8525 0 100 59 100 60 22 92

z dysleksjg 408 10 100 58 30 58 23 91

roZWojowa

*Dane w tabeli dotyczag wszystkich tegorocznych absolwentow.
**Dane dotycza tegorocznych absolwentdw, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Tabela 5. Wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci

Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia ?dilhyl(ei:me
(%) (%) (%) (%) 0 B N
(%)
Rozumienie
stuchanego tekstu 0 100 67 67 68 19
Rozumienie 0 100 55 100 60 25
pisanego tekstu
Wypowiedz 0 100 57 0 53 33
pisemna
Poziom wykonania zadan
Tabela 6. Poziom wykonania zadan
Obszar, Nume.r ' Standard w;lflgtz):loalzia
standardow zadania Zdajacy: zadania (%)
1.1. 80
1.2. 63
1.3. okresla gtdwna mysl tekstu (I1. 1 a). 96
1.4. 89
1.5. 85
2.1. 27
Rozumienie 2.2. 44
2.3. okresla gtdéwna mysl tekstu (I1. 1 a) 29
ze stuchu
2.4. 71
2.5. 63
3.1. 86
3.2. 94
3.3. selekcjonuje informacje (II. 1 d) 70
3.4. 76
3.5. 42
4.1. 45
4.2. 55
4.3. . . . , . 75
okresla gtdéwna mysl poszczegdlnych czesci
4.4, tekstu (II. 2 b) 40
4.5. ' 46
4.6. 49
4.7. 49
5.1. 55
Lo 5.2. 76
Rozumienie 53 42
tekstu 54. selekcjonuje informacje (1. 2 d) 58
czytanego 55 65
5.6. 66
5.7. 53
6.1. 70
6.2. . . . 81
63 .stwwrdza., czy tekst zawiera okreslone 82
6.4 informacje (II. 2 ¢) )
6.5. 73
6.6. okresla intencje autora tekstu (II. 2 e) 56
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Wypowiedz
pisemna

Zadanie 7.
inf.1. 77
inf.2. uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 47
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b) 70
inf.4. 65
poprawno$¢ | poprawnie stosuje $rodki leksykalno- 37
jezykowa gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (1I1. 2 e)
Zadanie 8.
inf.1. 65
inf.2. uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 69
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b) 60
inf.4. 48
wypowiada si¢ w okreslonej formie
forma z zachowaniem podanego limitu stow 54
(1L 2 )
bogactwo zna proste struktury leksykalno-gramatyczne 41
jezykowe umozliwiajace formutowanie wypowiedzi (1. 1)
.. | poprawnie stosuje $rodki leksykalno-
POPrawnosc gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji 32
jezykowa

(1IL 2 ¢)

7
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z dwoch czesci,
ktore zawieraty w sumie 30 zadan zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan
na dobieranie) oraz 11 zadan otwartych, w tym 10 krotkiej i 1 dtuzszej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknietych),
rozumienia pisanego tekstu (9 zadan zamknigtych), rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych (6 zadan zamknigtych i 10 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu oraz rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych byly oparte na tekstach oryginalnych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych bylo sprawdzane przy pomocy zadan w formie krotkich tekstow lub niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogl otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete w obszarach rozumienia stuchanego i pisanego tekstu, 0,5 punktu za kazde zadanie zamkniete
1 otwarte w obszarach rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz 18 punktow za
wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 937

z licedw ogdlnoksztalcacych 875

z licedbw profilowanych 3

z technikow 59

z licebw uzupehiajacych 0

z technikéw uzupetniajacych 0

) ze szkot na wsi 11

Zdaja}cy . .| ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 234

rozwigzujacy Zad?r,“a ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 344

i W wersj ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 348
standardowej - -

ze szkot publicznych 886

ze szkot niepublicznych 51

kobiety 724

mezezyzni 213

bez dysfunkcji 901

z dysleksja rozwojowa 36

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 40 osob — laureatdéw i finalistow Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 1
niestyszacy 0
Ogoélem 1

Do egzaminu przystgpili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy w maju 2014 r. przystapili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z jezyka rosyjskiego jako nowego przedmiotu dodatkowego.



3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
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Termin egzaminu

15 maja 2014 r.

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego

Czes¢ 1: 120 minut
Czes¢ 11: 70 minut

Liczba szkot 388
Liczba zespoldw egzaminatorow* 24
Liczba egzaminatorow* 399
Liczba obserwatoréw' (§ 143) 0
Liczba . | W przypadku:
uniewazniell ¢ 99 ygt. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 1
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czgséci egzaminu w sposob 0
utrudniajacy prace pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
przez zdajacego
§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisOw 0
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wgladéw' (§ 107) 5

* Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

Procent zdajacych

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 83 90 92 94 96 98 100

Wynik w procentach

Wykres 1. Rozklad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

Zdaiacy: Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?liil;{'l;:xe
WY | zdajacyeh | (%) (%) (%) %) | () %)
ogodtem 937 22 100 72 71 19
Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 5. Wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszardw umiejetnosci
Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna Srednia sg?lill;};ﬁ:xe
(%) (%) (%) (o) (%) °
(%)
Rozumienie
shuchanego tekstu 7 100 73 100 7 23
Rozumienie pisanego 0 100 73 100 75 25
tekstu
Rozpoznawanie i
stosowanie struktur 0 100 63 63 63 73
leksykalno-
gramatycznych
Wypowiedz pisemna 0 100 72 100 73 21




Poziom wykonania zadan

Tabela 6. Poziom wykonania zadan

Jezyk rosyjski

Obszar Nr zad Standard Poziom wykonania
standardéw ) Zdajacy: zadania (%)
1.1. 96
1.2. stosuje zmiany struktur leksykalno- 90
1.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub 84
1.4. formy tekstu (V. 2 b) 41
Przetwarzanie 1.5. 46
tekstu 2.1. 71
2.2. stosuje zmiany struktur leksykalno- 19
2.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub 58
2.4, formy tekstu (V. 2 b) 70
2.5. 34
Zadanie 3.
— tworzy tekst w postaci diuzszej
wypowiedzi pisemnej uwzgledniajacej
przedstawianie i uzasadnianie opinii
wiasnych i innych osob (II1. 2 d)
— tworzy tekst w postaci dluzszej
tres¢ wypowiedzi pisemnej uwzgledniajacej 86
opisywanie ludzi, przedmiotow, miejsc,
zjawisk, czynnosci (I11. 2 a)
— tworzy tekst w postaci dtuzszej
Wypowiedz wypowiedzi pisemnej uwzgledniajacej
pisemna relacjonowanie wydarzen (III. 2 b)
wypowiada si¢ w okreslonej formie
kompozycja | zzachowaniem podanego limitu stow 87
(1.2 1)
bogactwo zna réznorodne struktury leksykalno-
rvkowe gramatyczng umozhwggqge 66
7y formutowanie wypowiedzi (1. 1)
poprawnie stosuje $rodki leksykalno-
poprawno$¢ | gramatyczne, adekwatnie do ich 54
jezykowa funkcji
(1L 2 e)
4.1. 75
ji §twierdz§, czy tekst zawiera okre§lone Zg
44 informacje (II. 1 c) 31
4.5. 85
5.1 59
Rozumicnic gi selekcjonuje informacje (I1. I d) 2(9)
ze shuchu 5.4. 42
5.5. okresla intencj¢ autora lub nadawcy 36
tekstu (IL. 1 )
6.1. 86
6.2. 73
6.3. okresla gtowna mysl tekstu (II. 1 a) 78
6.4. 83
6.5. 72

11
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7.1. 88
;i selekcjonuje informacje (I1. 2 d) gg
74. 59
8.1. 92
8.2. rozpoznaje zwiazki miedzy 86
Rozumienie 8.3. poszczegdlnymi czg§ciami tekstu 81
tekstu 8.4. (IL.29) 55
czytanego 8.5. 69
9.1. 59
9.2. N 65
03, rozpoznaje roznorodne struktury 77
leksykalno-gramatyczne w podanym
9:4. kontekscie (1. 2 j) 84
9.5. 48
9.6. 67

Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali $rednio 60% punktoéw. Dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi
umiejetnos$¢ rozumienia stuchanego tekstu (§redni wynik 68%) oraz umiejetno$¢ rozumienia pisanego
tekstu ($redni wynik 60%). Najtrudniejsze, podobnie jak w latach ubieglych, bylo tworzenie
wypowiedzi pisemnej. W tym obszarze zdajacy otrzymali §rednio 53% punktow.

Zadania z obszaru rozumienia shuchanego tekstu okazaty si¢ najlatwiejsze dla zdajacych. W tej czesci
znalazto si¢ najlatwiejsze 1 najtrudniejsze zadanie z arkusza egzaminacyjnego na poziomie
podstawowym. Co zastanawiajace, oba te zadania sprawdzaly te samag umiejgtnosé: okreslanie
gtéwnej mysli tekstu. W zadaniu 1. zdajgcy nie mieli problemoéw z odpowiedzig na pytanie, czy
wypowiadajace si¢ osoby korzystaja z telefonu komérkowego podczas jazdy samochodem. Sredni
wynik uzyskany przez zdajacych w tym zadaniu to 83%. Natomiast w zadaniu 2., uzyskany przez nich
$redni wynik jest do$¢ niski — 47% punktow. Maturzy$ci mieli problemy z dobraniem nagtéwkoéw do
porad zwigzanych z zawieraniem znajomosci, mimo, iz temat poruszony w tym zadaniu wydaje si¢
by¢ bliski osobom w ich wieku. Jednak przy rozwigzaniu tego zadania nalezalo pamigtac, ze wybor
nagtéwka uwarunkowany jest zrozumieniem catego tekstu, a nie tylko pojedynczych zdan. Ponadto
utrudnieniem bylta wigksza liczba nagldéwkoéw w stosunku do ilosci tekstow, co wprowadzato
dodatkowy element utrudniajacy wybor.

Najtrudniejsze w tej wigzce okazato si¢ zadanie 2.1.

Fragment transkrypcji:

Ecnu BaMm nmoHpaBwiIcs apeHb WK AEBYIIKA, ClIeTaiTe peIIUTENbHbIN Iar — MOJA0UIUTe

W Mo3HaKoMbTech. He momyuninock — nomnpooyiite emgé pas. byapTe TeprienuBel U TOKaXUTE CBOUMH
JIeHCTBHUSIMH, YTO BaM He BCE paBHO. He OoiiTech moka3aTh CBOK CTOMKOCTB U BBIJCPkKY. braromgaps
CBOC HACTOWYHMBOCTH BBl 00S3aTEIBHO MOJIYYHTE HE TOJIHLKO HOMED TenedoHa, HO U JOTOBOPUTECH

0 cremyrolei Berpede. Pa3se 3To He ynaga?

A. OcraBaiitech 3araaxoii!

[Ipossnsiite ynopctso!

3apakaliTe CBOUM ONTUMHU3MOM!

. He nepexusaiite u3-3a Heygauu!

. He ckpriBaiiTe cBOMX HEAOCTATKOB!
F. He crecusiiTech ObITh JIIOOOIBITHBIM!

=P 0w

Poprawng odpowiedz B. wybrato 27% zdajacych. Jednak prawie potowa wskazala niepoprawng
odpowiedz D., wybierajac nagtowek He nepeorcusatime uz-3a neyoauu! Zdajacy mogli zasugerowac
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sie ostatnim zdaniem z tekstu Pazge smo ne yoaua? Bledng odpowiedz E. wybrato 13% maturzystow.
Prawdopodobnie skojarzyli oni czasownik we ckpwisarime z nagtowka E. z fragmentem tekstu
He botimecy noxazams. Maturzysci popehili typowy btad. Skupili si¢ na tresci tylko jednego zdania
z tekstu, w ktérym pojawilo si¢ stowo powtdrzone w naglowku wprost lub synonimicznie.
Prawdopodobnie nie zwrécili uwagi na polecenie, ktore sugerowato, ze nagldwek musi pasowac do
catego fragmentu i tylko catosciowe zrozumienie tekstu prowadzi do poprawnej odpowiedzi. Aby
poprawnie rozwiaza¢ to zadanie, nalezalo zwroci¢ uwage na kluczowe wyrazenia i zwroty,
wskazujace na upor w dazeniu do celu, wspomniany w pasujacym nagltowku, np.: nonpobyume ewé
pas, 6y0bme mepnenuswl, He OOUMech NOKA3AMb CE0I0 GbLOEPIHCKY, ONa200aps c80¢€ll HACMOUYUBOCTIU.
Zdajacy dobrze poradzili sobie z selekcjonowaniem informacji w tekscie stuchanym w zadaniu 3.

(Sredni wynik 74%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 3.5., ktore poprawnie rozwigzalo 42%
zdajacych.

Fragment transkrypcji:

— ¥ Bac ecTb Kakue-T0 00sI3aHHOCTH J0oMa?

— AbGcomorHo HEUKakux! Ho HekoTophle Bemu s menaro o cBoed Boiie. Hampumep, 3aHUMAaroCh
TPSI3HBIMH TapelkaMH U cTakaHamu. [Ipudém 3TO JOCTaBIsieT MHE OIPOMHOE YJIOBOJIBCTBHE. A BOT
C TIBUIECOCOM Y HAC B3aUMOOTHOIIICHHUS CIOXKHEIE. I ¢ HUM He CIpaBIsiiock. Jla u BooOIe ¢ TeXHUKOH
g He ApyXy. Ho 3auem Bc€ 3T0. CeromHs Hala >KU3Hb BBITIIIIUT COBCEM MHadve. J[Ba paza B HEIEI0
npuxogur Mapus VBaHOBHA, KOTOpas CTHpaeT, INIAAUT W TOTOBUT. M nenaer 3TO OTIUYHO.
A 5 3aHUMAarOCh TBOPUYECTBOM.

3.5. M3 pomamnux gea Mcaes 06Ut
A. MBITB TIOCY 1Ty.
B. rimanute Oenbé.
C. ybupatp KBapTHpY.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢c uwage na kluczowy fragment zdania:
3AHUMAIOCH SPA3HBIMU MApPeIKamMu U cmakanamu, a oprocz tego skojarzy¢ wyrazenie Hcaeg nobum
z ustyszanym: oocmasnsiem mme 02pomuoe y00801bCMaUe.

W obszarze rozumienia pisanego tekstu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 6. (Sredni wynik
71%). Zadania 6.1.—6.5., sprawdzajace umieje¢tnos¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji,
nie sprawily uczniom probleméw. Najtrudniejsze w tej wigzce okazato si¢ zadanie 6.6., sprawdzajace
umiejetno$¢ okres$lania intencji nadawcy/autora tekstu. To zadanie poprawnie rozwiazato 56%
maturzystow. Prawie polowa zdajacych biednie stwierdzita, ze zdanie Aémop mexcma npucnawaem
nocmompems HeoObIKHOBEHHYIO KoaleKyut. jest prawdziwe.

Fragment tekstu:

3ameuarenpHas KOJUISKIHS y moOporo craporo yuutens u3 [lerepOypra! K coxanenuto, yBUIETh
e€ coOOCTBEHHBIMHU TJIa3aMH MOKA HEJIb34, 1a ¥ 0c000 MpOoNaraHIMpoBaTh MINAPTaTKH OBIBIINI
yuntenb CMAPHOB TOXKE HE XOYeT.

Przyczyna tego mogl by¢ fakt, ze w tytule tekstu i w zdaniach 6.1., 6.5. 1 6.6. powtarza si¢ ten sam
rzeczownik xoanexyus. Kluczem do poprawnego rozwigzania tego zadania byt ostatni akapit tekstu,
w ktorym dwukrotnie sygnalizowano, ze obejrzenie kolekcji jest niemozliwe. Nizsze wyniki (Srednio
60%) zdajacy uzyskali w zadaniu 5, w ktorym sprawdzane byly dwie umiejetnosci: zadania 5.1.-5.6.
sprawdzaly umiejetnos¢ selekcjonowania informacji, zadanie 5.7., ktore rozwigzato 53% zdajacych,
sprawdzato umiej¢tno$¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu. Najmniej trudnosci w tej wigzce
sprawito zadanie 5.2.
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Fragment tekstu:

B 3Ty cpeny anMaTHHCKOE METpPO IMpEeBpaTHIIOCh B TeaTpalbHylo cueHy. IlaccakupoB cmemrmiu
aKkTEPBI-MUMBI U3 TeaTpajJbHONH MacTepckoil ropozackoro Jloma kyneTypsl. C OJEIHBIME JIMIIAMH, B
CMEIIIHBIX KOCTIOMaX, OHM TMOKYIIAJH >KETOHBI, OPOAMIIN TI0 dCKanaTropam, Oeraiu Ha meppoHax. Ha
KaKIO0H CTAaHIIMHM U B IOE37]aX METPO Pa3BEPHYJIOCH TeaTpalu30BaHHOE II0y. Takoi momapok amis
MacCaXUPOB HEIAaBHO OTKPBITOM MOA3EMKU cienana e aupekuus. MIMeHHO OT He€ U BBHIILIO
MpeUIOKeHNEe B UTPOBOX (DOpME HATIOMHUTB JIFOJIIM O TOM, KaK BECTH ce0sl B TOPOJCKOM TPAHCIIOPTE
M Kak cJIeNaTh TakK, 9ToObI Moe3/la METPO CITYKWIH JIFOAAM KaK MOXKHO jaousblie. Beas HeKoTopsie
MacCaKUPbl HOYBIO B TOJYIyCTHIX BaroHax MOPTAT CHJIEHBS, PUCYIOT Ha CTEHax, [[apamaioT OKHa.
[ToaTomy rinaBHBIC yYaCTHUKH (PIIEHIMOOA — MUMBI — MPEJCTABIISLIN NIPpaBUia TIOBEJCHMS B BaroHe:
KaK yCTYIMUTh MECTO TMEHCHOHEpY, KaK MPOIYCTUTh BIEpEN AEBYIIKY, KaK pPearnpoBaTh Ha «Tope-
Xy IOKHUKOBY.

5.2. lleabio MeponpusATHs ObLIO
A. PEKIaMHPOBATh MOTHYIO OJICIKIY.
B. OoTMETHUTh FOOMIICH METPOIOIUTCHA.
C. TOJHATH YPOBEHb KYJIBTYPHI TACCAKHUPOB.
D. coOpaTh JeHBIH IS TEATPATbHOW MaCcTEPCKOI.

Poprawng odpowiedz C. wybrato 76% zdajacych. Wskazéwkami do prawidtowego rozwigzania
zadania byly nastepujagce wyrazenia, zwigzane z podniesieniem poziomu kultury pasazerow:
HANOMHUMb I00AM O MOM, KaK 8ecmiu ceds 8 20pOOCKOM MpaHcnopme, Npasuia nogeoeHuUs: 8 6azone,
YCmynums Mecmo nencuonepy, nponycmums enepéo oesyuxy. Uczniowie, ktorzy wybrali odpowiedz
A., gdzie pojawia si¢ wyraz odziez, mogli sugerowac si¢ wyrazeniem cmeurvie kocmiomol. Zdajacy,
ktorzy wybrali odpowiedz B., prawdopodobnie zwrocili uwage na takie wyrazy, jak nodapok, mempo,
9CKANamopwbl, NePPousl, CMAaHyuu U noe3oa, kojarzac je z jubileuszem, a wybierajacy odpowiedz D. —
na wyrazenia: akmépbi-Mumbl U3 MmeampaibHOl MACMEPCKOU, OHU NOKYNAU HCemOHbl, SUZErujac si¢
stowem pienigdze.

W czesci sprawdzajacej tworzenie wypowiedzi pisemnej w zadaniu 7. uczniowie dobrze poradzili
sobie z przekazaniem informacji. Najtrudniejsza do przekazania okazata si¢ informacja druga (prosba
o przepis). Tylko 47 % zdajacych poradzito sobie z tym zadaniem. Najwigkszym problemem byta
nieznajomos$¢ wilasciwego stownictwa. W pracach egzaminacyjnych czesto pojawiato si¢ polskie
stowo przepis napisane cyrylica. Niektorzy uczniowie omineli problem, uzywajac zwrotow
synonimicznych: Ts1 3uaews, kax npucomosums oaunvl? Hanuwu, kak coenramo pycckuii bopuy?

Najlepiej wypadta informacja pierwsza — az 77% piszacych nie miato problemu z jej realizacja.
Najczesciej jako okazje do zaproszenia gosci zdajacy wybierali urodziny lub imieniny. Ale zdarzaly
si¢ bardziej oryginalne pomysty: kupienie nowego mieszkania, ukonczenie szkoty, otrzymanie prawa
jazdy.

W zadaniu 8. najtrudniejsza do przekazania okazala si¢ informacja czwarta, ktdrg poprawnie
sformulowalo 48% maturzystow. Z pierwsza czgscig informacji zdajacy poradzili sobie lepiej, niz
z drugg. Opisujac czynnosci, zwigzane z odzyskaniem bagazu, maturzysci najczesciej uwzgledniali
pojscie na policjg, napisanie ogloszenia, rozmowg z ludzmi. Jezeli chodzi o druga cze$¢ informacji,
w ktorej nalezato wyciagnaé wnioski na przyszio$¢ z zaistnialej sytuacji, to czgs¢ maturzystow nie
podjela proby opisania wnioskow. Ale byly prace, w ktorych maturzysci szczegdétowo pisali
o wnioskach na przyszto$¢, dowodzac ze trzeba bardziej dba¢ o swoj bagaz i nie zostawia¢ go bez
opieki.

Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali $rednio 71% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali w cze$ci arkusza sprawdzajacej
umiejetno$¢ rozumienia pisanego tekstu (Srednio 75%). Uczniowie dobrze poradzili sobie takze
z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie stuchanego tekstu (§rednio 71%) i z tworzeniem wypowiedzi
pisemne;j (Srednio 73%). Nizsze wyniki maturzys$ci uzyskali w zadaniach, sprawdzajacych znajomos$¢
struktur leksykalno-gramatycznych (§rednio 63%).
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W zakresie rozumienia shuchanego tekstu najmniej probleméw sprawito zdajacym zadanie 6. (Srednio
78%), polegajace na wysluchaniu pigciu zapowiedzi spektakli teatralnych i dopasowaniu do nich
wlasciwego zdania okreslajacego gtowna mysl spektaklu.

Najtrudniejsze dla zdajacych w tej czesci arkusza okazalo si¢ zadanie 5. (Sredni wynik — 59%),
sprawdzajace umiejetnos¢ selekcjonowania informacji w tekscie. Przyczyne blednych wyborow
maturzystow mozna przesledzi¢ na przyktadzie zadania 5.4.

Fragment transkrypcji:

I'maBHBIM IPU30M COPEBHOBAaHUM IO NpPBDKKaM OblIa BO3MOXHOCTH cTaTh Ilo4€THBIM rocrem
(ecTuBaNs NETATENHLHBIX AalIapaToB, KOTOPBIA TpOUAET B poccuiickoi cronmie. JKopu Takxke
BBIOpano mobOeauTeNisi B KOHKypce KOCTIOMOB. Toro, y Koro ObUI camblii HEOOBIYHBIA Hapsii,
Harpaguiyl TOAWYHbIM aOOHEMEHTOM B BoAHBIM komiulekc «Henrtyn». Cpean Harpax Obutn emé
CEe30HHBIC A0OHEMEHTHI Ha TOPHOJBIKHBIA KypopT « CHEXKHBII» M CHOPTUBHBIC CHAPSIBI.

5.4. TloGenurtesp KOHKypca KOCTIOMOB MOJYYHJI B HArPaay
A. Tmoe3aky Ha pectuBaib B MOCKBY.
B. nyTEBKY Ha TOPHOJIBDKHBIN KypoOpT.
C. KOMIUIEKT CIIOPTUBHOI'O CHapSKCHUSI.
D. mpaBo OeCIIaTHO MOJIb30BATHCS OacceHOM.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 42% maturzystow. Najbardziej atrakcyjne dla zdajacych okazaly si¢
poprawna odpowiedz D. i dystraktor B. Ponad 40% maturzystow zrozumiato, ze tekst moéwi o réznych
konkursach, odnalazto zwiazek miedzy soonsvim xKomnnexcom «Henmynom» a stowem bacceiin oraz
200uuHbIM abonemenmom a okresleniem npaso becniamno noavzoeamscsi. Taki sposdb rozumowania
prowadzit do poprawnej odpowiedzi D. Jednak co trzeci zdajacy wybrat odpowiedz B,
prawdopodobnie sugerujac si¢ powtorzeniem wyrazenia eoproavlochsiii Kypopm w tekscie 1 zadaniu.

Zadania z obszaru rozumienia pisanego tekstu okazaly si¢ tatwe dla zdajacych. Uzyskali oni w tym
obszarze $rednio 75% punktéw. Maturzysci dobrze poradzili sobie z zadaniem 7., ktore sprawdzato
umiejetnos¢ selekcjonowania informacji w tek$cie (Sredni wynik — 73%) i z zadaniem 8. (Sredni wynik
— 76%), sprawdzajacym umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw migdzy poszczegdlnymi czesciami
tekstu. Najtrudniejsze w tej czesci arkusza byly zadania 7.2. 1 8.4.

Fragment tekstu:

Uepes kaxaple 15 MUHYT aBTOMOOWIb MBITAIOTCS yOpaTh ¢ OOOYMHBI HBAKyaTOPHl — TPY30BUKH
¢ iatrGopMoil s mepeBo3a aBTOMOOMICH. «S1 TOBOPIO, YTO CIIOMAJICS, CTaBIIO 3HAK aBapUUHOMN
OCTaHOBKHU U BCE», — 00bsiAcHseT Canta. OH ACKYPUT OKOJIO 4aca, a MOTOM OTIPABIAETCSA B pailoH
BrykoBo, T11e BMECTE C APY3BSIMHU 110 OpHUTrazie BO3BOAUT MHOTOSTaKKH HOBOTO XKIJIOTO paifoHa.

7.2. Jmurtpuii Tapacos paGoraet
A. aBTOMEXaHHUKOM.
B. tenedonucrom.
C. nonmuueickum.
D. crpoutenem.

Kluczowym elementem do rozwigzania tego zadania byl fragment zdania bezposrednio zwiagzany
z zawodem budowlanca: o3600um muozoamasicku Hogozo dicuiozo pationa. Z tekstu dowiadujemy sie
tez, ze Dmitry Tarasow pracuje razem ze swoimi kolegami z brygady. 55% maturzystow zwrécito
uwage na te fragmenty i poprawnie rozwigzato to zadanie. Zdajacy, ktérzy wybrali btedng odpowiedz
A., prawdopodobnie sugerowali si¢ takimi slowami, jak: cromancsa, asaputinas, asmomodbuns. Ci,
ktorzy wybrali zawdd policjanta, wskazujac odpowiedz C., zapewne btednie powigzali czynnosci,
wykonywane przez Tarasowa, z pracag w policji. Maturzysci, ktorzy wskazali odpowiedz B., mogli
Zwrdci¢ uwage na wyrazenia: MoOUIbHOE NPULOJICEHUE, HoMeD mereoHa
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Taki sam wynik (55%) maturzys$ci uzyskali w zadaniu 8.4.

Fragment tekstu:

[TosTOMY KOpOJIBH CO3Ball TalfHOE 3aceaHne MY>KCKOTO COBETa, Ha KOTOPOM U OBLITH pEILeHbI BE,
HE Jarole Mokos npoodiemsl. YToOB! HE 3aMEIIUBAaTh TECTO HOT'AMH, BBIIIABHIIIN CIICIIMATbHBIN
«TIECTHK» — CTATY3TKY YeJIOBEKa U3 OPOH3BI, KOTOPHIM MOBAp AOJDKECH ObLIT B30MBATH TECTO. A YTOOBI
HE MAYKaTh PyK BO BpeMs elbl, IPUOaBUIH K TPEM 3yObsiM BUJIKH 4eTBEPTHIU. 8.4. Taxum
00pa3oMm, B KaHyH Npa3IHOBAaHUS TPUALATHIIECTHS KOPOJIeBbl MaprapuTsl mpoOaeMsl ¢ nHuLeil Obun
PELICHBI.

Wstawione w luk¢ zdanie powinno logicznie i gramatycznie wigza¢ si¢ ze zdaniami przed luka i po
niej. Ponad potowa zdajacych poprawnie wskazata zdanie D. jako uzupehienie luki 8.4.: B maxom
8Ude OHA OOULIA 00 HAWUX OHel U OKA3aNACh Mmakdice NoNe3Hol Ol HaHu3bleaHus cnazemmu. Aby
poprawnie rozwigza¢ zadanie, nalezalo powigza¢ zaimek owa z odpowiednim rzeczownikiem
w tek$cie. Fragment tekstu przed luka dotyczyl ksztaltu widelca (w jezyku rosyjskim rzeczownik
rodzaju zenskiego), logicznie wigc, ze nastepne zdanie powinno si¢ do tego ksztattu odnosi¢ (co
zostato zasugerowane okresleniem B maxom eude onua.... Z tekstu wynikato takze, ze ksztatt widelca
do pizzy byt jednym z problemow, ktory nalezalo rozwigzaé, o czym mowa w zdaniu nast¢pujagcym
bezposrednio po luce. Co trzeci zdajacy zdecydowatl si¢ na wstawienie do luki zdania C. [Tosmomy
n00as nuyYya 20mMoBUMCcs 8 maxol neuxe He boavute desanocma cexynd. Prawdopodobnie maturzysci
pomysleli, ze przed luka w tekscie jest mowa o piecu, a nie o widelcu.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w zakresie rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych. Srednio otrzymali oni 63% punktéw mozliwych do uzyskania. Lepiej radzili sobie
z rozpoznawaniem struktur leksykalno-gramatycznych (Sredni wynik — 67%), niz ze stosowaniem.
W czesci sprawdzajacej stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych maturzysci dobrze poradzili
sobie z zadaniem 1. ($redni wynik — 71%), czyli z uzupelieniem luk w tek$cie o pogodzie w Sankt
Petersburgu. Natomiast wigkszym wyzwaniem okazalo si¢ zadanie 2. ($§redni wynik — 51%).
Tlumaczac na jezyk rosyjski podane w nawiasach fragmenty zdan, duza liczba zdajacych nie
rozwigzata poprawnie zadania 2.5., to znaczy, nie poradzita sobie z odmiang zaimka przeczacego
nHuxmo. Tylko 34% rozwigzato to zadanie poprawnie. Najnizszy wynik (19%) maturzysci uzyskali
w zadaniu 2.2. Mieli oni problem z polaczeniem liczebnika #zy z przymiotnikiem i rzeczownikiem
we wlasciwym przypadku.

Za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym zdajacy zdobyli $rednio 13 na 18
punktow. Najwyzej oceniono kompozycje (Srednio 87% punktéw mozliwych do uzyskania) oraz tres¢
(86% punktow). O wiele nizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium bogactwa jezykowego (66%
punktéw) oraz poprawnosci jezykowej (54% punktow). Bledy gramatyczne i ortograficzne byly
czegstym zjawiskiem we wszystkich formach wypowiedzi.

Zagadnienie ,,pod lupa”

Spojnosé 1 logika to jedno z podkryteriow w ocenie formy dluzszego tekstu uzytkowego. Oceniajac
forme analizuje si¢, czy wypowiedz zawiera obligatoryjne elementy, czy uktad tekstu jest spojny
ilogiczny 1 czy objetos¢ pracy nie przekracza podanych granic. W nowej formule egzaminu
maturalnego z jezykoéw obcych spdjnosé i logika tekstu staje si¢ oddzielnym kryterium. Warto wigc
juz teraz — na przyktadzie wypowiedzi pisemnych tegorocznych maturzystow — zastanowic si¢, czego
oczekujemy od zdajacych pod wzgledem spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zgodnie z Informatorem o egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2014/2015, w ocenie spdjnosci
bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako cato§¢ dzieki jasnym powigzaniom
(np. leksykalnym, gramatycznym) wewnagtrz zdan oraz mig¢dzy zdaniami lub akapitami tekstu.
W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest klarowna
(np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowych mysli).
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W maju 2014 roku zadaniem zdajacych egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym bylo napisanie listu na ponizszy temat:

Podczas podrozy zgubile$(-a$) bagaz. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Rosji:

e wyjasnij, jaki byt cel Twojej podrdzy i w jakich okolicznosciach zaginat Twoj bagaz

e opisz, jak wygladata Twoja torba podrozna i co bylo w niej wartosciowego

e napisz, jak si¢ poczutes(-as), gdy zauwazytes(-a$) brak bagazu i kto pomogt Ci w tej sytuacji

® napisz, co zrobile§(-a§), aby odzyska¢ bagaz i jakie wnioski na przyszto$¢
wyciagnales/wyciagnetas$ z tej sytuacji.

Uczac tworzenia dtuzszej wypowiedzi pisemnej, nalezy zwraca¢ uwage nie tylko na przekazanie
wszystkich informacji zawartych w poleceniu, ale takze omawia¢ z uczniami spojnos$¢ tekstu. W
niektorych wypowiedziach maturzysci, realizujac poszczegoélne informacje, zapominaja o tym, ze
dobrze skonstruowana wypowiedz pisemna musi funkcjonowaé jako catosc, a odbiorca nie powinien
traci¢ watku przy czytaniu i zadawacé sobie pytania: ,,Co autor miat na mysli?” Na to pytanie na pewno
szukal odpowiedzi egzaminator oceniajacy ponizsza praceg.

Przyktad 1.

PA NPExaLa

.

Juz pierwszy akapit listu jest niejasny. Odbiorca nie rozumie, w ktorym momencie podrézy zostat
zagubiony bagaz, a komunikat dodatkowo zaburza informacja, ze zdarzenie miato miejsce w patacu.
Tylko znajac tre$¢ zadania, mozna uporzadkowa¢ informacje. Celem podrozy osoby piszacej jest
zobaczenie Moskwy. O okolicznosciach zaginigcia bagazu wiemy tylko tyle, ze zdarzylo si¢ to
w palacu, chociaz mozna si¢ domyslac, ze autor listu chciat raczej napisa¢ o dworcu. Czytajac opis
torby, trudno skojarzy¢, ze mowa jest o zagubionym bagazu. Ponadto, nie znajac tre$ci polecenia,
odbiorca nie jest w stanie domysli¢ sig, dlaczego osoba piszaca jest nieszczesliwa i placze.

Przygotowujac uczniow do pisania tekstow, nalezy omowi¢ z nimi podstawowe wyrazenia i zwroty
poprawiajace spojnos¢ wypowiedzi.

IIpuset Cama!
HenaBHo fi moexana cMOTpPETh MOCKBy.lKomah ObLIa Ha TBOPIIE, S IOTUPSIIa Oarax.

Ot10 Priia Oosbinas cymka. Tam Jexant ¢)0ToanapaT.|H03T0My|;1 ObLTa OYCHb HEUACTIUBAS U
TuTaKana.

S momna K MOJHUILMIO U CKa3ana, 4To CIy4nIock. OHU TOMOITIH|MHE HATH Oarax. |

OyIly BCerzia CMOTPETh 3a CBOIO Oarak.
ITumm mue noka. XYZ
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Powyzszy przyklad pokazuje, jak korzystnie moze zmieni¢ si¢ tekst, jezeli piszacy uzyje wyrazen
pozwalajacych laczy¢ ze sobag akapity i zdania. Czasami nalezy dodac jaki$ konektor i/lub dokonaé
drobnej zmiany w tekscie, aby tekst byl w calosci spojny.

W kazdym poprawnie napisanym liScie powinny znalez¢ si¢ wyrazenia i zwroty taczace poszczegdlne
zdania i akapity. Na ich podstawie ocenia si¢, czy dany maturzysta posiada umiejgtnos¢ tworzenia
spojnych i logicznych tekstow. Na przyktad, aby zachowac kolejnos¢ wydarzen, mozna uzy¢ takich
wyrazen, jak: uedasno, cHauana, menepw, ceuuac, nomom, 8 Kouye, aby pokaza¢ zwiazki
przyczynowo-skutkowe mozna wykorzystaé wyrazenia: nomomy umo, nosmomy, u3-3a 3mo2o, 8 653U
¢ amum. Miejsce, o ktorym jest mowa w poprzednim zdaniu, mozna zamieni¢ na przystowki: mam,
myda, 30ecw, croa.

Ha xanukynax st moexana g IletepOypr.[Tam o MHO# MPOU30LIEN MHTEPECHBIH CITyYaii.

Warto zwraca¢ uwage ucznidw, ze w pracy pisemnej musza by¢ wyodrebnione czesci — wstep,
rozwinigcie i zakonczenie, ktore powinny si¢ ze soba taczy¢ pod wzgledem logicznym i leksykalno-
gramatycznym. Natomiast w pracach wielu maturzystow wida¢ brak spojnosci migdzy wstepem
1 rozwini¢ciem.

Przyktad 2.

e MR R At QML QR0 RE. ALy, ORI .. 4.

P, M. L. KOG IR B0 AL, e

....... B 4.0 o< Sern 870 ey o0 121 aTe USRS W <o Vo 1012 WP (€ oSN (Vo) ¢ JONONN. IO
.L.Lx:-cgq,.t.t...‘...;E.(.......?3.::'.,1.Cf'.u.m_m ...... M.Ll.....i\.t.riﬁm&m,'m.;i ...... VQEAXLNG... KA.
CACE..... B0 LMK SRS QL. K RKIMAUN ... ... 40240 s1....

SUALRS..... 0. N IRE. ... TUOERD..... XEMNOGOMA... KE... O,

W przyktadzie 2. wstep listu zaprzecza tre$ci rozwinigcia. W przytoczonym tekscie brakuje uscislenia:
autorka dlugo nie pisata, bo duzo uczyla sig, a gdy jechata nad morze, to zgineta jej walizka. Spojnos¢
poprawitoby dodanie we wstepie fragmentu typu: A nomom OvLau remrue KAHUKYIbL.

Przygotowujac uczniow do tworzenia spdjnej wypowiedzi pisemnej, trzeba im uswiadomié, ze zdania
w napisanym tekscie powinny uktada¢ si¢ jak puzzle jednej uktadanki. Kolejne zdanie musi
nawigzywac¢ do poprzedniego, inaczej tekst moze sta¢ si¢ zbiorem przypadkowych zdan. Dlatego tez
nalezy zwroci¢ uwage na spojnos$¢ na poziomie akapitu.
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Przyktad 3.

............. mwﬁthrm&d’w&@m{uaémmm
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Spojnos¢ w tym akapicie jest mocno zaburzona. Przy czytaniu takiego listu odbiorca ma wrazenie,
ze piszacy skacze z tematu na temat. Wystarczytoby zamieni¢ miejscami zdania w ramach akapitu,
najpierw podajac przyczyne, a potem skutek, aby opisana w liScie sytuacja stala si¢ bardziej czytelna
dla odbiorcy.

B nocneanee Bpemst s Obli1a 3a pyoeskom. S moexana B Micnanuto, 4T00bI OTAOXHYTh, IOTOMY YTO Maii
OB JUISI MEHS OYCHB TSKEITBIM MECSITIEM.

Nalezy rowniez pamigta¢ o spojnosci wewnatrz zdania. Przekaz informacji powinien by¢ jasny
1 konkretny. Na przyktad, aby zrealizowaé polecenie w tegorocznej wypowiedzi pisemnej, zdajacy
musiat zna¢ stowo cymxa. Nie wszyscy jednak pamietali je i czg$¢ zdajacych zastgpita je polskim
stowem forba, napisanym cyrylica.

Przyktad 4.

......................................................... ﬂj‘ﬁfjm/mw o bceceen

Wskutek uzycia przez zdajacego niewlasciwego stowa nie mozna jednoznacznie zrozumiec tego
tekstu. Dla rosyjskojezycznego odbiorcy nie jest jasne, ze w liscie jest mowa o torbie. W trakcie zajec
warto nauczy¢ uczniéow stosowac strategie kompensacyjne. Na przyktad zamiast stowa forba mozna
byto wykorzysta¢ takie stowa, jak: uemooan, prokzak, 6azaxc. W powyzszym przyktadzie zdajacy co
prawda uzyt stowa 6acaoic, ale odbiorca gubi si¢ na poczatku czytanego tekstu i dopiero po uzyskaniu
informacji o kobiecie, ktora wzigta nie swoj bagaz, jest w stanie zrozumie¢ komunikat zaznaczony
na czerwono.

To, czy napisany tekst jest spojny i logiczny, uzaleznione jest takze od zakresu srodkow jezykowych,
jakich maturzysta uzyl w swojej wypowiedzi. Spdjnos¢ wewnatrz zdania moze réwniez zostaé
zachwiana, jezeli zdajacy, tworzac tekst, uzyje stow rosyjskich w nieodpowiednim kontekscie.
Przyjrzymy si¢ dwom przyktadom.
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Przyktad 5.
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Przyktad 6.

Wprawdzie stowa cumyayuu i npeomemsr istnieja w jezyku rosyjskim, ale zastosowanie ich w danym
konteks$cie jest mato precyzyjne. W przykladzie 5. zamiast stowa cumyayuu stosowniejsze byloby
uzycie stowa cobvimus (npuxniouenus), a w przyktadzie 6. zamiast stowa npeomemur nalezatoby uzy¢
stowa sewu. Oczekujemy wiec tzw. precyzyjnych sformutowan, czyli wyrazania mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu wypowiedzi oraz charakterystycznych dla jezyka
rosyjskiego.

Aby uzyska¢ jak najwiecej punktow za wypowiedz pisemng i przekaza¢ wszystkie informacje
w sposob komunikatywny, zdajacy muszg zadba¢ o logikg. Zaburzenia logiki przeszkadzaja
w odbiorze tekstu i powoduja, ze adresat nie rozumie wypowiedzi autora listu.

Przyktad 7.
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I tak, na przyktad, z pracy zdajacego nie dowiadujemy si¢ jednoznacznie, jakie wnioski na przysztosc¢
wyciagnal on z opisanej wczesniej sytuacji. Ale jesli z tekstu usuniemy partykute ne — komunikat
stanie si¢ logiczny.

A teraz przyjrzymy si¢ pracy, w ktorej maturzysta dobrze poradzit sobie z tworzeniem wypowiedzi
pisemne;j.
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Przyktad 8.
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Ten przyktad pokazuje, jak zadba¢ o spdjnos¢ i logike migdzy wstgpem i rozwinigciem listu. Nadawca
przeprasza, ze dtugo nie pisal, i podaje przyczyne zwloki. Chcac podzieli¢ si¢ nowinami, sprawnie
przechodzi do opisu swoich przygod zwigzanych z zagubieniem bagazu.

Whioski

Analiza wynikow egzaminu z jgzyka rosyjskiego pozwala na wyciagnigcie nastgpujacych wnioskow
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

®,
0’0

Analiza wyboréw ucznidw w zadaniach zamknigtych pokazuje, ze zdajacy bardzo czgsto
udzielaja odpowiedzi sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Bardzo
wazne jest zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczegolne stowa sg uzyte, i ich
powigzanie z poszczegdlnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania
z podrecznika nie powinno polegaé jedynie na sprawdzeniu rozwigzan poprzez odczytanie
poprawnych odpowiedzi. Dobra praktyka jest wymaganie od uczniéw, aby potrafili uzasadni¢
zarbwno wybor opcji wlasciwej, jak i powody odrzucenia opcji, ktore sg dystraktorami
w zadaniu. Dzi¢ki temu bardziej $wiadomie beda wybiera¢ odpowiedzi na egzaminie.

Wyniki egzaminu maturalnego pokazuja, ze zdajacy gorzej sobie radzg z zadaniami
sprawdzajacymi umiej¢tnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu czy intencji nadawcy/autora
tekstu. Zadania sprawdzajace te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele
tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze shuzy¢ jako doskonaly material do ¢wiczenia
tych umiejetnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie osob, ktére biorg
udzial w danym dialogu. W przypadku okre$lania intencji nalezy ktas¢ nacisk na uzycie
czasownikow pojawiajacych sie¢ w tych =zadaniach w arkuszu egzaminacyjnym,
np. peKOMeHO08AMb, COBEMOBAMb, NPEONA2aMb, COHCAEMb, PEKIAMUPOBAMb, KPUMUKOBAMb.

Zadania sprawdzajace umiejetnos$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sa
najwickszym wyzwaniem dla zdajacych. Wielu maturzystow nie podejmuje proby ich
rozwigzania albo uzyskuje w nich bardzo niskie wyniki. Wskazywaé¢ to moze na zbyt duze
skupienie si¢ na umiejg¢tnosciach receptywnych i mniej intensywna prace nad jakoscia jezyka
uczniow. W nowej formule egzaminu maturalnego zadania sprawdzajace znajomos¢ struktur
leksykalno-gramatycznych zostaja wprowadzone do arkusza na poziomie podstawowym
1 zwigksza si¢ ich udziat w wyniku sumarycznym w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Brak
znajomosci podstawowych struktur gramatycznych lub bardzo ograniczony zasob stownictwa
wplywa nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach sprawdzajacych
umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ale bardzo czesto powoduje
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zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek uzycia niewlasciwego czasu lub stowa).
Co wiecej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez biedne rozwigzanie zadan w czesci
sprawdzajacej rozumienie stuchanych oraz pisanych tekstoéw, poniewaz brak znajomosci
struktur leksykalno-gramatycznych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie
fragmentow tekstu kluczowych do rozwigzania zadania.
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